

# 文学报

NO.2666

2018.9.27 第2357期

上海报业集团主管主办 电子邮箱:wxb@wxjt.com.cn 国内统一刊号:CN31-0012 国际发行代号:D558 国内发行代号:3-22 本期24版(周四出版)

## 全国青年作家创作会议在京召开

铁凝汪鸿雁致辞 钱小芊作报告

### 全国青年作家创作会议

9月20日,由中国作家协会和共青团中央共同举办的全国青年作家创作会议在北京召开。来自全国各地的316名青年作家和青年文学工作者代表参加会议。会议开幕前,全体与会代表同出席推进文艺创作研修班的学员一起,听了中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明的重要讲话。

开幕式上,中国作协主席铁凝致开幕辞。共青团中央书记处常务书记汪鸿雁代表团中央致辞。中国作协党组书记、副主席钱小芊作题为《塑造时代新人 攀登文学高峰》的报告。

▶▶ 详见第1至3版

## 放歌新时代 青春好扬帆

中国作协主席 铁凝

### 各位代表、各位来宾:

由中国作协和共青团中央共同举办的全国青年作家创作会议现在开幕。我代表中国作家协会,对各位代表和嘉宾的到来表示热烈欢迎和亲切问候!向全国的青年作家和青年文学工作者致以崇高的敬意!

这次青创会在党的十九大之后召开,具有非同寻常的意义。来自全国各地的316名青年作家代表相聚北京,深刻体会新时代赋予我们的神圣使命,深入探讨文学如何回应伟大时代的丰盛馈赠和艰巨考验,砥砺思想,凝聚共识,以更加澎湃的激情共同铸造中国文学的美好未来。

从1956年全国青年文学创作者会议开始,全国性的青年创作会议至今已召开八次。以习近平同志为核心的党中央对文学事业高度重视、对青年的成长十分关心。今天上午,与会全体代表参加了推进文艺创作研修班座谈会,聆听了黄坤明同志的重要讲话。黄坤明同志代表党中央,对推进文艺创作作出了重要部署,对广大青年作家提出了殷切期望。这是对我们巨大的鞭策和鼓舞,充分体现了党中央对青年作家的关心爱护。我们要认真学习、深刻领会,切实把讲话精神贯彻落实到文学事业和作协工作中去。

习近平总书记指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”这是对广大青年的期望和勉励,也是对一代代中国青年在中华民族伟大复兴事业中的奋斗与奉献的高度肯定。青年永远是新的,青年的文学和青年作家引领时代风尚,永远充满了“所向无空阔”的勇气和锐气。从五四运动开始,青年写作,就是中国现代和当代文学中活力奔放的先锋。无论是革命战争年代还是社会主义建设时期,一代又一代青年作家与人民同呼吸共命运,他们站在时代的前沿,在探索和创造中翻越群山,谱写了壮丽的青春之歌。改革开放以来,特别是党的十八大以来,中国青年作家队伍正以前所未有、举世罕见的速度和规模发展壮大,大批青年怀着才华和梦想,正在从社会各个阶层、各行各业走到文学创作的道路上。这支由在座和不在座的青年朋友们组成的风华正茂的队伍,在小说、诗歌、散文、报告文学、儿童文学、网络文学、影视文学、军事文学、科幻文学、理论评论以及各种新兴文体等方面,创作了大量体现中国精神和时代风貌、个性鲜明、异彩纷呈、为人民群众喜闻乐见的优秀作品。文运同国运相牵,文脉同国脉相连,历史已经证明并将继续证明,中国的青年作家有

理想、有本领、有担当,肩负着国家的前途、民族的希望,这一代青年作家一定能够在中国特色社会主义新时代的伟大征程中绽放出璀璨的光芒。

党的十九大规划了中华民族伟大复兴事业的宏伟蓝图,提出中国特色社会主义进入了新时代,从现在起到本世纪中叶,再经过三十多年的奋斗,将全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。壮阔的历史远景在我们的前方展开,伟大的梦想、伟大的事业正在召唤着我们。今天在座的和不在座的青年朋友们,这伟大的新时代是属于我们大家的,更是属于你们的。这次青创会就是一次动员会,是一次激励鼓舞广大青年作家和青年文学工作者投身新时代、踏上新征程,创作无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的优秀作品,塑造时代新人、攀登文学高峰的大会。

这次青创会,是一次深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平关于文艺的重要思想论述的大会。习近平新时代中国特色社会主义思想为新时代的新征程规划了道路、指明了方向。习近平关于文艺的重要思想论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代中国特色社会主义文

艺的理论纲领和行动指南。习近平总书记科学总结了中国特色社会主义百年来的历史经验和实践探索,提出和解答了中国文艺和文学面临的一系列具有新的历史特点的重大命题。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、用习近平关于文艺的重要思想论述指引创作,是中国特色社会主义文学事业繁荣发展的必由之路,也是广大青年作家创作优秀作品、攀登文学高峰的必由之路。我相信,中国广大青年作家和青年文学工作者一定会不辜负人民的期待,沿着习近平总书记指引的方向,坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民,坚定文化自信,弘扬中国精神,在人民创造历史的宏伟实践中书写中华民族的新史诗。

青年朋友们,我们有幸与一个伟大的时代相逢。伟大的时代召唤伟大的作品,伟大的时代需要称职的、优秀的书写者。让我们牢记我们的使命和责任,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,振奋精神,潜心创造,为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献!谢谢大家!

(本文为中国作协主席铁凝9月20日在全国青创会开幕式上的致辞)